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Анотація. На основі аналізу ключових наукових 
позицій визначено правову природу майнових відно-
син подружжя та їхнє значення для науки міжнародного 
сімейного права. Зазначено, що в сімейному праві існує 
сильний зв’язок особистих відносин із майновими, тому 
часто майнові відносини подружжя трансформуються під 
впливом особистих, набувають особливих рис. В умовах 
розвитку ринкових відносин до складу майна подружжя 
можуть входити будь-які об’єкти цивільного обороту, тому 
необхідність регулювання відносин, пов’язаних із функці-
онуванням сім’ї, зумовлена її суспільно-економічним зна-
ченням. Отже, від ефективності правових норм, які регу-
люють майнові відносини подружжя, напряму залежить 
розвиток особистих відносин осіб у межах сім’ї.

Правовідносини щодо майна подружжя мають еквіва-
лентно-оплатний характер, про що свідчить їхня побудова 
на основі поєднання принципів спільності та роздільності 
майна. Встановлюючи договірний режим на своє майно, 
подружжя має право за допомогою шлюбного договору 
вибрати для себе бажану модель майнових відносин, з ура-
хуванням підстав еквівалентно-оплатного начала. Невід-
дільність майнових відносин від особистостей учасни-
ків можна виявити тільки в аліментних правовідносинах 
подружжя, від чого вони перетворюються на невідчужу-
вані та непередавані. Тому і сімейне, і цивільне законодав-
ство різних держав виходить із диференціації подружніх 
правовідносин на майнові й особисті немайнові.

Моральні почуття й особисто-довірча основа дуже 
важливі в сімейному житті, проте не відіграють істотної 
ролі у сфері сімейного права. Підставою для подружніх 
правовідносин є вольовий цілеспрямований акт – угода 
про укладання шлюбу, на основі якої особи не тільки всту-
пають у подружні правовідносини, а й можуть із власної 
волі змінити їхній зміст. Оскільки правовідносини щодо 
майна та правовідносини з надання утримання склада-
ються щодо тих чи інших матеріальних благ і мають еко-
номічний характер, вони володіють вартісним змістом. Це 
є однією з головних характеристик майнових правовідно-
син подружжя, що й зумовлює застосування до них норм 
цивільного законодавства під час визначення їхнього змі-
сту та специфіки регулювання в рамках сімейного права 
в різних державах світу.

Отже, правова природа майнових відносин подружжя 
в міжнародному сімейному праві відповідає сучасній 
дійсності і загальній тенденції розвитку юридичної науки 
та законодавства, адже їхній характер залежить від кон-
кретно-історичних умов життя й діяльності сім’ї, тобто від 
економічного ладу певного суспільства.

Ключові слова: майнові відносини подружжя, пра-
вовий режим майна подружжя, відносини власності, 
подружжя, міжнародне сімейне право.

Постановка проблеми. Еволюція юридичних підходів до 
трактування правової природи майнових відносин подружжя 
займає цілі історичні епохи. Сім’я – прототип суспільства, 
тому розвиток останнього напряму впливає на зміну сутності 
правового регулювання майнових відносин у межах родини. 
Корінні трансформації політичного й економічного устрою 
соціуму завжди знаходять відображення у правовому регу-
люванні подружніх майнових відносин, адже вони досить 
детально реґламентуються в усіх національних законодавствах 
сучасності. Як відзначає О. Руда, майнові відносини подружжя 
складаються щодо режиму майна подружжя, порядку управ-
ління ним, надання матеріального утримання одне одному. 
Механізми правового регулювання даних відносин сформо-
вані як у державах сім’ї континентального права, де тради-
ційно склалося поняття «правовий режим майна подружжя», 
так і в межах загальноправової традиції, що застосовує термін 
«система подружньої власності» [1, с. 116]. Звичайно, аналі-
зуючи ці категорії, можна відзначити, що вони є практично 
тотожними за своїм змістом: відтак, основна увага має при-
ділятися вивченню понять «відносини власності подружжя» 
та «майнові відносини подружжя». Зміст останнього є значно 
ширшим, аніж зміст терміна «відносини власності подружжя», 
оскільки коло майнових відносин подружжя не обмежується 
відносинами власності кожного з подружжя [2, с. 178]. Отже, 
визначення сутності майнових відносин подружжя нині набу-
ває особливої актуальності, адже вона різниться залежно від 
специфіки національних законодавств окремих країн і пошире-
них у них юридичних шкіл і, таким чином, є вагомим предме-
том дослідження для міжнародного сімейного права.

Дану проблематику розглядали такі науковці, як: І. Алек-
сандров [7], О. Мельниченко [2], О. Нечаєва [10], В. Нікітіна 
[11], О. Олійник [17], І. Покровський [3], А. Рабець [5; 9], 
О. Руда [1], В. Рясенцев [12], Ш. Тагайназаров [8] , Н. Тарусіна 
[15] та інші. Однак їхні дослідження стосувалися лише окре-
мих аспектів майнових відносин подружжя, отже, не створили 
комплексного уявлення про їхню сутність та значення.

Тому метою статті є визначення правової природи майно-
вих відносин подружжя з урахуванням їх трактування вченими 
з різних держав та, відповідно, їхнього значення для науки між-
народного сімейного права.

Виклад основного матеріалу дослідження. Відносини, 
що складаються між подружжям, через їхню значущість для 
кожної людини й суспільства загалом не можуть залишатися 
поза сферою правового регулювання. Однак, з огляду на їхню 
специфіку, регулювання цих відносин правом зведено до 
розумного мінімуму, і частина подружніх відносин залиша-
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ються поза полем правового опосередкування. У юридичній 
літературі думки багатьох авторів щодо цього питання схо-
дяться. Так, І. Покровський називає сімейне право «однією 
з найчутливіших галузей цивільного права», а сферу шлюбних 
відносин – однією з тих областей, що охоплює найінтимніші, 
внутрішні сторони людської особистості, яка не терпить «жод-
ного зовнішнього примусу і втручання» [3, с. 162].

Взаємини подружжя виникають щодо різного роду матері-
альних і нематеріальних благ, отже, їх зазвичай поділяють на 
майнові й особисті немайнові відносини. Для з’ясування пра-
вової природи, ролі та значення майнових прав та обов’язків 
кожного з подружжя в системі їхніх правових зв’язків варто 
передусім розглянути питання про співвідношення особистих 
і майнових прав та обов’язків подружжя, їхній взаємозв’язок 
з особистими немайновими правами й обов’язками подружжя, 
оскільки наявність правовідносин із немайновим змістом 
у складі подружніх правовідносин накладає особливий відби-
ток на правове регулювання взаємовідносин подружжя загалом.

У правовій доктрині щодо питання про співвідношення 
особистих і майнових прав та обов’язків членів сім’ї, зокрема 
й подружжя, у системі сімейних правовідносин існує думка про 
те, що сімейні правовідносини, зокрема подружні, є переважно 
особисто-правовими і лише потім майновими [4, с. 24; 5, с. 13]. 
На думку науковців, найважливішим компонентом сімейного 
права є особисті немайнові права подружжя, і ці права висту-
пають не особистими, як це здається, а набувають вигляду суб-
станціонального й сутнісного зв’язку. Існує твердження, що 
майнові відносини кожного з подружжя перебувають у тісному 
взаємозв’язку з їхніми особистими сімейними відносинами, 
і майнові відносини залежать від характеру особистих взаємин 
подружжя [6, с. 15]. Також указується, що в сімейному праві 
зв’язок особистих відносин із майновими настільки сильний, 
що самі сімейні майнові відносини трансформуються під впли-
вом особистих, набувають особливих рис, які у принципі не 
властиві цивільним майновим відносинам [7, с. 7].

Варто відзначити, що всі дослідники (і ті, які обстоюють 
позицію, зазначену вище) не заперечують той факт, що біль-
шість особистих немайнових відносин у родині не регулю-
ються і не можуть регулюватися правом, набувають форми пра-
вовідносин. Ш. Тагайназаров із цього питання дотримується 
іншої думки, наголошує, що дані відносини найбільше потре-
бують правового регулювання: інакше про морально-правовий 
характер сім’ї, подружнього союзу годі й говорити [8, с. 78].

Звичайно, подружні майнові відносини набагато легше під-
даються правовому оформленню, тому детальніше і ретельніше 
законодавче регулювання майнових відносин подружжя зумов-
лене об’єктивною необхідністю. Для майнових відносин, що 
складаються всередині такого економічного осередку суспіль-
ства, як сім’я, завжди важлива й необхідна чітка визначеність. 
Внести визначеність до майнових відносин подружжя необ-
хідно з метою охорони прав та інтересів як самого подружжя, 
так і третіх осіб, кредиторів, контрагентів, спадкоємців тощо. 
Крім того, майнові права майже завжди можуть бути здійснені 
примусово, у разі порушення цих прав та невиконання майно-
вих обов’язків можуть бути застосовані санкції.

Звичайно, не можна заперечувати наявності тісного зв’язку 
майнових правовідносин подружжя з їхніми особистими відно-
синами і певний вплив, який останні чинять на майнові права 
й обов’язки кожного з подружжя. У деяких випадках майнові 

правовідносини подружжя піддаються впливу особистих взає-
мин. Наприклад, у разі визначення частки кожного з подружжя 
у спільному майні під час його судового розподілу врахову-
ється загальна поведінка цих осіб у період шлюбу або, беручи 
до уваги можливості впливу особистих моментів, уподобань, 
почуттів, емоцій, на процес укладання шлюбного договору, 
законодавець установлює спеціальні обмеження. Водночас ігно-
рування того значення, яке майнові правовідносини кожного 
з подружжя мають у системі їхніх правових зв’язків, визнання 
за ними ролі несуттєвих чи другорядних видається помилковим.

В умовах розвитку ринкових відносин, коли до складу 
майна подружжя можуть входити будь-які види об’єктів 
цивільного обороту (починаючи від виробничих комплексів, 
цінних паперів, частки в капіталі тощо), необхідність регу-
лювання відносин, пов’язаних із функціонуванням сім’ї, 
зумовлена насамперед тим, що дані відносини складаються 
в межах такого економічного осередку суспільства, як сім’я, 
у результаті чого набувають великого суспільно-економічного 
значення, мають майновий характер, отже, зачіпають еконо-
мічні інтереси соціуму загалом. Однак автор уважає непра-
вильним твердження про те, що зв’язок між цими правовід-
носинами має односторонній характер. Так, А. Рабець уважає, 
що майнові відносини подружжя не є визначальними в сис-
темі його взаємозв’язків, абсолютно слушно зауважує, що від 
того, наскільки правові норми адекватні економічному змісту 
регульованих майнових відносин та соціальної потреби в їх 
регулюванні, від ефективності цих норм багато в чому зале-
жить розвиток особистих відносин, що в кінцевому підсумку 
сприяє зміцненню сім’ї [9, с. 10].

У юридичній літературі вказується на своєрідність сімей-
них правовідносин, зокрема й майнових, яка, на думку дослід-
ників, дозволяє виділити їх у вигляді предмета регулювання 
міжнародного сімейного права. Особливостями майнових від-
носин, що становлять предмет міжнародного сімейного права, 
крім їхньої вторинності стосовно особистих взаємин та похо-
дження від них, передусім є нетоварну форму, безоплатність 
і нееквівалентність. Специфіка майнових правовідносин у сім’ї 
вбачається також у тому, що вони, за загальним правилом, 
є невідчужуваними, мають тривалий характер, зазвичай вини-
кають не з угод, а зі специфічних юридичних фактів. Також 
висловлюється думка про те, що сімейним майновим правовід-
носинам, як і іншим сімейним правовим взаєминам, властивий 
особисто-довірчий характер, і суттєве обмеження застосування 
норм права у сфері сімейних відносин пов’язане саме з їхньою 
особисто-довірчою природою [10, с. 32].

Звичайно, до таких оцінок сутності майнових відносин, 
що складаються між подружжям та іншими членами сім’ї, 
нині існує й низка критичних підходів. Уважається, що май-
нові відносини подружжя, які складаються щодо матеріаль-
них благ, мають економічний зміст і пов’язані з дією закону 
вартості, оскільки товар завжди має вартість. На переконання 
В. Нікітіної, будучи вартісними, сімейні відносини не можуть 
мати нетоварну форму. Вартісна форма іманентна товарним 
відносинам [11, с. 15]. На вартісний характер майнових від-
носин подружжя звертав увагу і В. Рясенцев. Під час розгляду 
питання про тісний зв’язок і взаємодію цивільного та сімей-
ного права в галузі охорони сім’ї дослідник указував на подіб-
ність майнових відносин між членами сім’ї, що регулюються 
цивільним і сімейним правом [12, с. 70].
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Багато науковців відзначають, що майнові правовідно-
сини подружжя не мають еквівалентно-оплатного начала. 
Наприклад, однією з головних особливостей сімейних майно-
вих правовідносин О. Сергеєв називає їхній нееквівалентний 
характер [13, с. 286]. З такими твердженнями неможливо одно-
значно погодитися. Думку про те, що майнові правовідносини 
подружжя не мають еквівалентно-оплатного характеру, можна 
назвати обґрунтованою тільки щодо аліментних правовідно-
син. У системі сімейних майнових правовідносин саме алі-
ментні правовідносини зазвичай позбавлені ознаки оплатності 
й еквівалентності, оскільки вони не розраховані на отримання 
компенсації або іншого зустрічного відшкодування.

Аналіз норм сімейного законодавства багатьох країн (Росія, 
Таджикистан тощо) доводить, що правовідносини стосовно 
майна мають еквівалентно-оплатний характер. Так, можли-
вість збільшення частки одного з подружжя під час розподілу 
спільного майна подружжя, якщо другий із подружжя витрачав 
спільне майно не на користь інтересів сім’ї; допустимість при-
судження одному з подружжя грошової або іншої компенсації, 
якщо під час поділу спільного майна другому з подружжя пере-
даються речі, вартість яких перевищує належну йому частку, 
є прикладами побудови правовідносин подружжя щодо належ-
ного їм обом чи одному з них майна на принципах оплатно-
сті й еквівалентності. Визнання за однією особою права на 
дошлюбне майно іншої, якщо протягом шлюбу цією особою 
було зроблено внески, які значно збільшили вартість цього 
майна, також указує на наявність ознаки оплатності й еквіва-
лентності подружніх майнових правовідносин.

Сімейні правовідносини розцінюються як відносини, пов’я-
зані з особистостями їхніх учасників, тому вони, за загальним 
правилом, є невідчужуваними і непередаваними. Що стосу-
ється майнових прав і обов’язків подружжя, то, як зазначає 
О. Нечаєва, вони належать до числа відчужуваних, за винятком 
випадків, передбачених законом [10, с. 127]. Винятком можуть 
уважатися аліментні правовідносини подружжя.

Якщо взяти до уваги, що нерозривний зв’язок з особи-
стістю носіїв прав і обов’язків зумовлює їхню невідчужува-
ність і непередаваність, та, як було зазначено, майнові права 
й обов’язки подружжя (за винятком випадків, передбачених 
законом) належать до числа відчужуваних, то можна зробити 
висновок, що зв’язок з особистістю носіїв у майнових право-
відносинах подружжя неоднаковий. З усіх майнових правових 
зв’язків подружжя суто особистими є тільки аліментні. Крім 
того, в аліментних правовідносинах в абсолютній мірі про-
стежується ознака «невіддільності». У зв’язку із цим викли-
кає певне заперечення твердження О. Сергеєва про те, що 
сімейні майнові правовідносини цілком можуть іменуватися 
особисто-майновими або майновими особистими правовідно-
синами [13, с. 286].

Якщо розглядати аліментні правовідносини подружжя як 
майнові особисті правовідносини, то варто об’єднувати такі 
різнорідні правовідносини, як аліментні й особисті немайнові 
в одну класифікаційну рубрику, називати їх «особистими пра-
вовідносинами». Виходячи із цієї позиції, до «особистих» прав 
та обов’язків мали б бути віднесені будь-які майнові правовід-
носини, які мають нерозривний зв’язок з особистістю їхніх 
учасників, наприклад, таке майнове право, як право на компен-
сування шкоди, завданої здоров’ю.

Неприйнятність згаданої думки ми вбачаємо не тільки 
в тому, що чітко визначений особистий характер мають не всі 
подружні майнові правовідносини. Неприйнятною видається 
ця позиція і з тієї причини, що вона в певному сенсі наводить 
на думку про неможливість диференціації прав та обов’яз-
ків подружжя на майнові й особисті немайнові. У юридичній 
літературі існує думка щодо неможливості розмежування прав 
і обов’язків подружжя на особисті та майнові, оскільки всі 
сімейні права й обов’язки – майнові та немайнові – невіддільні 
від особистостей їх носіїв. Виходячи із цього, усі вони, зокрема 
й подружні, є особистими [14, с. 177]. Проте маємо зазначити, 
що і сімейне, і цивільне законодавство різних держав виходить 
із диференціації правовідносин, суб’єктивних прав і обов’яз-
ків, подружніх також, на майнові й особисті немайнові.

Наявна в наукових колах думка про довірчу природу сімейних 
правовідносин також пов’язана з особистим характером цих пра-
вовідносин. На думку О. Нечаєвої, особисто-довірчий характер 
як особистих, так і майнових сімейних правовідносин становить 
їх ядро, сутність, що накладає свій відбиток на всі сімейно-пра-
вові інститути [10, с. 32]. Підтверджуючи особисто-довірчий 
характер сімейних правовідносин, Н. Тарусіна зазначає, що 
категорії «довіра», як і поняттям «повага», «турбота», «моральна 
підтримка», законом надано юридичне значення. Під час роз-
порядження спільним майном одним із подружжя закон і прак-
тика застосовують презумпцію довіри (згоди) [15, с. 9]. Щодо 
цього питання, на наш погляд, обґрунтовану позицію займає 
М. Антокольська, на думку якої моральні почуття й особи-
сто-довірча основа дуже важливі в сімейному житті, проте 
не відіграють істотної ролі у сфері сімейного права [16, с. 20].

Підставою для подружніх правовідносин є вольовий ціле-
спрямований акт – угода про укладання шлюбу. На основі 
узгодженого взаємного волевиявлення особи не тільки всту-
пають у подружні правовідносини, а й можуть із власної волі 
змінити їхній зміст. Тому розгляд особливостей, виокремле-
них у подружніх майнових правовідносинах багатьма авто-
рами, доводить, що ці аспекти або невластиві їм узагалі, 
або нехарактерні для майнових правовідносин подружжя 
загалом. Навіть ті специфічні риси, які справді притаманні 
і правовідносинам подружжя щодо майна, і їх аліментним 
правовідносинам, можуть виявлятися по-різному. Зазна-
чена обставина дозволила деяким авторам уважати, що, 
порівняно з відносинами подружжя щодо майна, відносини 
між подружжям щодо взаємного матеріального утримання 
є більшою мірою «сімейно-правовими» [5, с. 13]. Інші автори 
доходять висновку, що з усіх майнових відносин подружжя 
нормами сімейного права регулюються лише аліментні від-
носини, а відносини, що складаються між подружжям щодо 
майна, не мають жодної специфіки, що дозволила б відмежу-
вати їх від цивільно-правових майнових відносин [11, с. 16].  
Оскільки правовідносини стосовно майна та правовідносини 
з надання утримання складаються щодо тих чи інших мате-
ріальних благ і мають економічний зміст, подібно до інших 
відносин економічного обороту дані відносини мають вартіс-
ний характер. Це є однією з головних характеристик майно-
вих правовідносин подружжя, що й зумовлює застосування 
до них норм цивільного законодавства під час визначення 
їхнього змісту та специфіки регулювання в рамках сімейного 
права в різних державах світу.
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Висновки. Отже, згаданий підхід до оцінки сутності май-
нових правовідносин подружжя в міжнародному сімейному 
праві відповідає сучасній дійсності і загальній тенденції роз-
витку юридичної науки та законодавства. Донедавна еконо-
мічна функція сім’ї часто зводилася до господарсько-побутових 
аспектів, перебувала на рівні внутрішнього сімейного задово-
лення елементарних потреб. Перехід до якісно нових соціаль-
но-економічних відносин неминуче вніс корективи до розу-
міння сім’ї як економічного осередку суспільства, до оцінки 
сутності майнових відносин подружжя, матеріальної основи 
життя родини, оскільки характер цих відносин цілком зале-
жить від конкретно-історичних умов життя й діяльності сім’ї, 
тобто, зрештою, від економічного ладу суспільства. Тому зміст 
та правову природу майнових відносин подружжя, їх регулю-
вання в законодавчих актах інших держав важко схарактеризу-
вати однозначно, оскільки тут немає одноманітності [17, с. 6]. 
Однак, незважаючи на те, що майнові відносини подружжя 
є комплексною категорією, адже їхній зміст напряму залежить 
від специфіки правового устрою конкретної держави, проце-
дури укладання шлюбу та його регулювання, вони невіддільні 
від режиму власності майна, тому в міжнародному сімейному 
праві регулюються нормами як сімейних, так і цивільних нор-
мативно-правових актів.
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Tkachenko Ye. Legal nature of matrimonial property 
relations in the international family law

Summary. On the basis of the analysis of key scientific 
positions, the legal nature of matrimonial property relations 
and their significance for the science of international family 
law are determined. Within the family law, there is a strong 
connection between personal and property relations: so, 
the matrimonial property relations are often transformed under 
the influence of personal ones and, therefore, acquire special 
features. Under the market conditions, the matrimonial property 
can include any objects of civil turnover; that is why the need 
to regulate relations connected to the functioning of a family 
is determined by its socio-economic significance. Thus, 
the effectiveness of the legal norms regulating matrimonial 
property relations directly affects the development of personal 
relations between people within the family.

Legal relations concerning property of spouses have 
the equivalent and paid nature that is evidenced by their 
construction on the basis of a combination of principles 
of commonality and separation of property. Establishing 
the contractual regime of their property, the spouses have 
the right to choose the desired model of property relations 
based on a marriage contract, while taking into account 
the equivalent and paid grounds. The inseparability of property 
relations from the personalities of their participants can only 
be found within the alimony relationships of the spouses: 
so, they become inalienable and non-transferable. Therefore, 
both family and civil law of different states are based on 
the differentiation of matrimonial relations into the property 
and personal non-property ones.

Personal feelings and trust are very important in the family 
life but they do not play a significant role in the family law. 
The basis for matrimonial legal relations is a voluntary 
purposeful act – a marriage agreement – which gives the persons 
an opportunity not only to enter into matrimonial legal 
relations, but also to voluntarily change their content. Since 
legal relations concerning the property relations and relations 
on the maintenance consist of certain material goods and have 
the economic nature, they are noted by valuable features. This is 
one of the main specific characteristics of matrimonial property 
relations which determines the application of provisions 
of the civil law while determining their nature and the specifics 
of their regulation under the family law in different countries.

Thus, the legal nature of matrimonial property relations in 
the international family law corresponds to modern realities 
and general trends of the legal science and legislation because 
their character depends on the specific historical conditions 
of life and family activities, i.e. on the economic system 
of a proper society.

Key words: matrimonial property relations, matrimonial 
property regimes, property relations, spouses, international 
family law.


